

COMENTARIOS A

Un editorial de El Diario de Hoy sobre cooperativismo

Por Vicente Morales Sillézar

Gerente de FEDECACES

He leído con mucha preocupación La Nota del Día, de El Diario de Hoy, de fecha 29 de febrero recién pasado, en la cual el editorialista hace referencia a la Reforma Agraria y al Cooperativismo; digo que lo he leído con preocupación por dos razones fundamentales: La primera, porque contiene la difamación de un sistema que, como él mismo sostiene, no es de gran repercusión en la economía nacional, y, en segundo lugar, porque en sus argumentos de difamación no demuestra más que un desconocimiento total de la realidad del cooperativismo salvadoreño. Aunque el artículo vincula, como digo al principio, a la Reforma Agraria con el Cooperativismo, dedicaré unos breves párrafos para defender únicamente lo referente al Cooperativismo, ya que me considero con todo el derecho de hacerlo por los años que llevo trabajando dentro de él.

Al punto de que el Sistema Cooperativo es un fracaso a pesar de que cuenta con toda clase de incentivos y de ayuda estatal, deseo informar al editorialista que el hecho de contar con una Ley de Cooperativas que realmente contempla algunos incentivos y que además de eso alguno que otro Gobierno ha tenido frases de esperanza para el Cooperativismo, eso no quiere decir ni garantiza que tanto lo que dice la Ley, como las buenas intenciones expresadas no han dejado de ser, por un lado, letra muerta y por otro, acciones de tipo netamente político que al Cooperativismo en sí jamás le han trasladado un beneficio real.

Pero aún apartándonos de los argumentos propios del editorialista, creo que es una ligereza o falta de seriedad asegurar que el Sistema Cooperativo sea un fracaso, porque estoy completamente seguro que no tiene la evidencia para demostrarlo. Así, también sería de mi parte una ligereza asegurar que el Sistema Capitalista es un fracaso o aseverar que gracias a ese Sistema es que el país está hasta donde ha llegado. El razonamiento puede ser simple y podríamos asegurar que en ambos casos los fracasos pueden depender de las personas que lo practican y lógicamente de los intereses de esas mismas personas para practicarlo; y, por lo tanto, no asegurar que el fracaso es proplamente del Sistema.

Cuando se habla de los despilfarros del Sistema Cooperativo, vale la pena preguntarse si el Sistema Capitalista o cualquier otro sistema no padece de las mismas fallas. Cada vez que en una empresa se hace mal uso del capital, ya sea por deshonestidad o por incapacidad, no se puede acusar esta falta a deficiencias o fallas de un sistema, sino que debemos de aceptar tales cosas como debilidad humana, o sea que tanto en uno como en otros campos el éxito depende en gran medida de las personas que lo practican. La educación y la cultura general son desde luego factores decisivos.

En lo que se puede estar de acuerdo con el editorialista es que nuestro Cooperativismo salvadoreño no lo podemos considerar

—Favor pase a la página 21.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press
Acontecimientos salientes en la fecha:

1455.— Muere en Roma Guido de Pietro de Mugello, conocido como Beato Angelico, pintor espiritualista que entendía que el arte sólo debía servir para el triunfo de la religión.

1865.— Paraguay inicia la

guerra contra Argentina, Brasil y Uruguay.

1913.— El Rey Jorge I, de Grecia, es asesinado en Salónica.

1922.— Mahatma Gandhi es sentenciado a seis años de prisión en la India, por desobediencia civil.

1938.— México nacionaliza la industria del petróleo.

1959.— Hawaii se convierte en el 50° Estado norteamer-

—Favor pase a la página 18.

ASI VA EL MUNDO...

El Presidente de EE.UU. y la inflación

Washington.— Estamos atravesando por un momento que uno debe preguntarse si son necesarios los cambios en la mecánica del gobierno de los Estados Unidos.

Norteamérica está sufriendo la más peligrosa pelea contra la inflación de su historia. La tasa de inflación es algo así entre 11 y 18 por ciento, dependiendo de como usted la calcule y se incluya en ella. Tenemos una inflación de doble dígito. La nación probablemente esté en el pretil de una espiral tan rápida que la inflación realmente está fuera de control.

Todos estamos acordes que es una situación enojosa que debe ser corregida. Si hay alguien que piense que hay algo bueno en esta inflación, no conozco quién es, ni su nombre. Y lo que es más notable, existe un acuerdo total entre los economistas de que ha llegado el momento de poner un severo freno a la tasa de los gastos del gobierno.

El central hecho esencial es que el gobierno estadounidense

está dirigido por un Presidente que aspira a la reelección y que es presionado por toda clase de exigencias políticas para que aumente, más bien que reduzca, los gastos del gobierno. Considerando la naturaleza de las presiones que pesan sobre él la cosa notable, probablemente, es que ha mantenido el nivel más bajo que ha podido. Esa es la verdad.

Ahora mismo Carter está bajo presión de los "guerrillistas" militares, atomizados por la invasión soviética de Afganistán, para que aumente masivamente los gastos militares. Al mismo tiempo, enfrenta el reto de la nominación por su propio Partido del senador Edward Kennedy de Massachusetts (en los momentos que esto escribimos Teddy ganó las elecciones primarias de ese Estado 2 a 1 contra Carter), que es el candidato y héroe de todos los electores que favorecen altos gastos en los servicios sociales. El senador es el símbolo de la idea de más dinero para curar las enfermedades sociales, verdaderas o

OPINANDO

El reparto de vivienda por sorteo

Por Isidro Martínez Vargas

Con el sistema de sorteos que el Instituto de Vivienda ha puesto en práctica, dícese que para evitar reclamos o conjeturas, pero es el caso que muchos solicitantes de vivienda, ven fallidas sus aspiraciones al notar que pasan sorteos y no son beneficiados, aún siendo antiguos aspirantes a vivienda, y hay más, perjudicados con sus viviendas ya alquiladas en los sectores donde ha habido demolición por ampliaciones o nuevas vías capitales, como por ejemplo: esas numerosas familias que alquilaban en el sector de Montserrat, Boulevard Venezuela, etc., etc.

A pesar de que al solicitante se le exige una prima de más de dos mil colones, certificada por cualquier Institución bancaria, son centenares de personas que nosotros conocemos que tienen su solicitud pendiente, más el depósito en cuenta de ahorros que duermen esperando que su propietario saiga favorecido en los famosos sorteos del IVU, porque en realidad nos declara un amigo, da coraje, que salga favorecido un solicitante nuevo y los viejos nos vayamos quedando para cuando la metrópolis se encuentre por los campos de San Andrés o Ciudad Agullar, no de Agulares.

Los nuevos funcionarios del IVU ya recorrieron todas las dependencias de la Institución y esta es una gran oportunidad para que observen y pongan en marcha innovaciones que favorezcan a los usuarios, y si no se le encuentra una atinada solución a la adjudicación de viviendas, pues que los sorteos sean ante un Delegado Municipal, tal como se hace con empresas crediticias que otorgan premios y capital para financiamiento de vivienda. Mientras tanto que los solicitantes se armen de paciencia y sigan jugando en los sorteos al igual que en la lotería.

Por Joseph C. Harsch

Imaginarias.

Al objeto de resguardarse de los "guerrillistas" y Kennedy, Carter se ha convertido en una especie de Caballero Generoso en los departamentos de gastos que más fácilmente pueden ser influenciados por el Presidente. Concesiones federales para ayuda de los Estados y ciudades son los modernos recursos para manejar dinero federal alrededor de la nación. Esto fue inventado por Richard Nixon en su camino a las elecciones de 1972, y fue espectacularmente exitoso el producirle votos y ganar la elección. Cualquiera sucesor puede estar decidido a encontrar atractivo ese recurso, particularmente cuando está siendo disputado a lo largo del camino hacia el día de la elección por un fuerte gastador de su propio Partido.

El Presidente está imposibilitado de hacer muchos gastos del presupuesto federal. La mayor parte del mismo es decidido

—Favor pase a la página 18.

BREVE ANALISIS

Liderazgo de Alemania Federal en la Europa contemporánea

Por César Guzmán

—1—

El desenvolvimiento de las estructuras socio-políticas en la Europa contemporánea reviste vital importancia en el orden económico para el mundo entero, porque las naciones que la integran tienen ahora directrices que jamás continente alguno había tenido, en razón de su progresivo comercio internacional, una naciente y moderna organización de defensa militar independiente y, la formación de una unidad monetaria fuertemente respaldada.

Alemania Federal y Francia han sido los impulsores del Nuevo Sistema Monetario Europeo, iniciado el primero de enero de 1979. No obstante, es necesario antes de entrar en detalle sobre este punto, abordar particularmente, la incidencia de la República Federal de Alemania sobre Europa Occidental.

En septiembre de 1939, el Furher, Adolfo Hitler, precipitaba la Segunda Guerra Mundial al dar la orden de atacar a Polonia, hecho ocurrido el primero de ese mismo mes, comenzando así la "Guerra Relámpago", cuyo propósito consistió en la destrucción de las Fuerzas Armadas Polacas en el tiempo más breve posible, según el plan de operaciones alemán. Después de la guerra, Alemania quedó dividida en cuatro zonas de ocupación de los aliados. La parte oriental y el este de Berlín quedaron bajo ocupación rusa. Desmoronado el régimen de Hitler, Alemania quedó fragmentada y destruída, política y económicamente. Consecuentemente, la Unión Soviética prosperaba su tendencia integracionista en la zona de ocupación de Europa Oriental, sometida al dictado de Moscú, lo que obligó a los aliados occidentales decidir formar en 1948 un Estado alemán con las zonas sometidas a Estados Unidos, Gran Bretaña y Francia. Posteriormente, en mayo de 1949, los aliados concedieron la soberanía a Alemania Oeste, tras cuatro años de ocupación. Así, ese año Alemania quedó dividida en repúblicas: La República Federal Alemana y la República Democrática Alemana.

Tras quedar devastada por la guerra, Alemania Federal surgió entre las naciones europeas con una sólida recuperación económica, para que hoy, después de tres decenios transcurridos, sea uno de los países más prósperos. La disciplina laboral de la sociedad alemana occidental, produjo invariablemente, el "milagro económico alemán".

Se desprende cómo Alemania Occidental es por ahora uno de los países económicos europeos, una de las naciones más ricas del mundo. La cohesión política mantenida en esa nación desde que se promulgó la Ley Fundamental de la República Federal de Alemania, el 23 de mayo de 1949, ha sido el cimiento original para esa prosperidad económica, acompañada del afán de autonomía que más de 61 millones de germanos occidentales han sustentado para impulsar su crecimiento que, evidentemente, les ha coloca-

—Favor pase a la página 9.

NUESTRA AMERICA

Las oportunidades del comunismo

Por Guillermo Martínez Márquez

El comunismo no tiene posibilidad alguna de llegar al Poder de manera inmediata en República Dominicana, según la opinión expresada por cuatro de sus principales dirigentes políticos, entrevistados por "El Caribe", de Santo Domingo.

Este criterio aparece respaldado, además, por dos jefes del comunismo dominicano, interrogados también por el colega.

"No veo posibilidad alguna de que los Partidos comunistas, — que son muchos y están muy dispersos en la República Dominicana— puedan desempeñar un papel hegemónico y protagonista en el proceso político dominicano en el futuro inmediato", fue la categórica respuesta de José Francisco Peña Gómez, Secretario General del Partido Revolucionario Dominicano (PRD), fundado por Juan Bosch, ex Presidente, y al que pertenece igualmente el actual Primer Magistrado, Antonio Guzmán.

Joaquín Balaguer —Presidente de 1960 a 1962, y más tarde electo en 1966 y reelecto en 1970 y 1974— coincide con su adversario de siempre —Peña Gómez—, al asegurar: "no veo posibilidad ni peligro de que los comunistas lleguen al Poder, pero sí creo que hay necesidad de que mantenga la legalidad de las acciones de los marxistas en el terreno político, porque esto contribuye en gran manera al afianzamiento democrático del país, puesto que el pluralismo ideológico y la libertad de expresión de las ideas son partes fundamentales de la democracia".

El actual Presidente del Senado, Juan Rafael Peralta Pérez, abundó en el mismo criterio, cuando, interrogado por "El Caribe", dijo: "No creo que los comunistas lleguen al Poder en este país, porque los dominicanos tenemos por delante la libertad ante todo y nos hemos formado en el marco del sistema democrático".

El general retirado Elias Wessin y Wessin, Presidente del Partido Quisqueyano Demócrata, (PQD), advirtió a los entrevistadores de "El Caribe", que "esta nación es puramente democrática y por lo tanto anticomunista, pero no se debe descuidar el mantenimiento constante de las esencias democráticas dominicanas, porque de no ser así el sistema podría perderse".

A requerimiento de "El Caribe", dos dirigentes de extrema izquierda —entre ellos uno del Partido Comunista— concuerdan con el criterio de sus adversarios políticos, según expresan al colega dominicano.

José Israel Coello, del Comité Político del Partido Comunista Dominicano (PCD), y Franklin Franco, Secretario General de la Unión Patriótica Antimperialista, (UPA), llegan a un conclusión similar. El primero subrayó, sin embargo, que "el comunismo está desarrollándose en forma muy importante y determinante, y cada día hay más conciencia revolucionaria". Y Franco agregó que los comunistas del país tienen como uno de sus objetivos la unidad revolucionaria, aunque ésta no se ha materializado, porque muchas de las partes comprometidas en la lucha no han cedi-

—Favor pase a la página 9.